

# 广东省防汛防旱防风总指挥部文件

粤防〔2025〕2号

## 广东省防汛防旱防风总指挥部关于我省 进入2025年汛期的通知

各地级以上市防汛防旱防风指挥部、横琴粤澳深度合作区防汛防旱防风防冻联合指挥部，省防总各成员单位：

当前，我省已进入强降雨、强对流多发季节。根据《广东省防汛防旱防风条例》，经综合会商，省防总决定全省于4月15日进入2025年汛期。各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神，始终坚持人民至上、生命至上，强化底线思维、极限思维和风险意识，立足防大汛、抗大险、救大灾，以“时时放心不下”的责任感，扎实做好三防各项工作，全力保障人民群众生命财产安全。

**一、加强值班值守，确保指令畅通。**各地各部门要严格落实汛期24小时值班值守和领导带班制度，确保信息传递及时高效。

要强化灾情、险情信息报送，坚决杜绝迟报、漏报、瞒报。

**二、加强监测预警，强化风险研判。**各地各部门要盯紧雨情水情风情变化，及时发布暴雨、洪水、台风、地质灾害、山洪灾害等预警信息，强化分镇短临预警、暴雨重现期预警，严格落实直达基层责任人的预警“叫应”机制，确保预警信息通过多渠道传递至基层，传达到户、到人。各级三防指挥部要加强综合会商，及时启动应急响应，强化各项措施落实。

**三、全面排查隐患，落实防御措施。**各地各部门要加强山洪地质灾害隐患点、中小河流、病险水库、城市低洼易涝区、在建工地、危旧房屋等重点部位风险隐患的动态排查治理，做到发现一处、整改一处。要加强水利工程调度，严禁汛期水库违规超汛限运行。要加强城市排水管网疏通和排涝设施检修维护，确保排水畅通。要提前制定危险区域群众转移安置方案，把“提前避让、主动避让、预防避让”落到实处，做到应转尽转、应转早转。

**四、强化应急准备，提升处置能力。**各地各部门要进一步完善应急预案，强化部门协作联动，提升预案科学性、实用性、可操作性。要充分做好抢险救援队伍、物资装备、应急通信等准备和前置工作，切实提升应急处置能力。出现险情后，要迅速组织抢险救援，最大限度减少灾害损失。

**五、加强宣传引导，凝聚社会合力。**各地各部门要通过电视、广播、网络及新媒体等渠道，主动发布汛情及防御工作信息，广泛宣传防汛减灾知识，提高公众防灾避险意识和自救互救能力。

要加强舆情引导，积极回应社会关切，营造全社会合力防灾抗灾的良好氛围。



**公开方式：**主动公开

---

广东省防汛防旱防风总指挥部办公室

2025年4月15日印发